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A tengerjog egységseitése.*)
_ a nemzetközi tengerjogi kongresszus. —

A-jWeser partján, az Északi-tenger máso­
dik kikötője en a tengeri magánjog nemzetközi 
egységesítésének világforgalmi jelentőségű ér­
deke gyűjtötte egybe a hajós-nemzetek képvi­
selőit, amott az Újvilág központjában pedig 
egy egész héten át ünnepük a Hudson folyó 
felfedezésének háromszázadik és az első gőz­
hajó vizrebocsátásának századik évfordulóját.
Így kapcsolódnak egymásba most emlékezés 
és célszerűség a newyorkí és brémai összejö­
veteleken.

Ebben a régi Hansa-városban a tengeri 
kereskedelemben érdekelt feleknek egymásközti 
jogviszonyát igyekeznek szabályozni, aminek a 
megvalósítását a gyakorlat napról-napra foko­
zottabban kívánja, követeli. Mert a szabad ten­
gereken at menő vízforgalomban a nemzeti 
jogszabályok csak ellentétekre és hosszadalmas 
idő- és pénzbeli áldozatokat követelő pereske­
désekre szolgáltatnak okot és alkalmat. Mihelyt 
egységessé válnak a nemzeti tengerjogok az 
összes nemzetek partjain, megszűnnek a mos­
tani zavarok és a tengeri forgalomban legna­
gyobb érdekeit bíró magángazdaság felszaba­
dul az alól a nagy elnyomás alól, amelyet ál­
landó és súlyos akadálynak ismer hajóíulaj- 
donos, kereskedő és tengeri biztositó egyaránt. 
Ennek az egységesítésnek a szüksége szembe­
ötlő minden esetben, amikor a tengeri fogalom 
túllép a belföldi terület : nemzeti hajó, nemzeti 
kikötő és nemzeti forgalom határain.

A tenger három mértföldnyire a nemzett 
parttól mentes minden politikai uralomtól, 
nullis regio, amiből következik, hogy a jogi 
alanynyá csakis az öszes hajósnemzetek egy­
séges akaratával tehető. Ez a céi egy félszá­
zada foglalkoztatja a müveit nemzeteket. Az 
első kongresszus 1860-ban Glasgowban ülése­
zett és becses jogszabályokat hozott olyan cse­
lekre, amikor a hajót és a rakományt együtte­
sen éri baleset. Két, illetőleg négy évvel ke­
sébben Londonban, illetőleg Jorkban volt a 
nemzetközi tanácskozás, amelyek későbbi ered 
menye egyrészt a „Jork—Antverp—Rules el­
nevezés alatt ismert havaria-jogszabályok vo 
tak, másrészt pedig az International Law As­
sociation intenzív érdeklődése a tengerjog i árit. 
Utóbbiból vált ki 1897-ben az Antwerpenben 
székelő Comité Maritime International, amely 
azóta Brüsszelben, Antwerpenben, Londonban, 
Parisban, Hamburgban, Amsterdamban, Liver­
poolban és Velencében tartotta kongresszusai . 
A közgyűlések határozatai a belga kormány 
közvetítésével diplomáciai tárgyalás elé erű 
nek azzal a célzattal, hogy a nemzetek magú­
kévá tegyék a nemzetközi megállapodásokat 
iktassák be nemzeti jogszabályaik köze.

A Comité Maritime international eddigi 
megállapodásai e hó 28-án jutnak Brüsszelben 
a diplomácia elé. Négy évvel ezelőtt, 1905-ben 
már tartottak Brüsszelben ilyen irányú diplo- 
mácai tárgyalásokat, amelyekben Anglia, Fran­
ciaország, Németország, Ausztria és Magyaror­
szág, Olaszország és Oroszország, az Egyesült- 
Államok vettek részt. Ennek tárgya a hajó- 
öss’eütközések, továbbá a tengeri mentés és 
segélynyújtás nemzetközi jogszabályainak meg­
állapítása volt. Ezekben a kérdésekben fog 
véglegesen megállapodni a mostani diplomáciai 
ülés, amely ezekkel kapcsolatosan a hajótulaj­
donos felelőssége határozásának, a hajójelzálog­
nak és a tengeri elsőbbségi jognak megbeszé­
lését is felvette tárgysorozatába. Magyarorszá­
got ezen a konferencián Nagy Ferenc dr. nyu­
galmazott államtitkár, egyetemi tanár képviseli, 
aki az eddigi jegyzőkönyvekben is sikeresen 
domborította ki a magyar önállóságot.

‘) Kemény Ödön az Adriám, kishajózási 
arsaság titkárának tollából közölte * 
lapi számában.

Bréma városa és szakkörei ünnepi fogad­
tatásban részesítették a kongresszus tagjait. A 
tárgyalások heiye a tőzsde és környéke, a 
városháza, kereskedelmi kamra stb. zász.ódiszt 
öltöttek. A hűvös őszi szél lengeti az összes 
hajósnemzetek lobogóit, a mienket is: az 
osztrák-magyar tengerészeti lobogót. Mindazon­
által a magyar önállóság r’:,iden irányban ki- 
domborittatott. A tőzsde nagy üléstermében 
három padsoron diszlik az „Ungarn“ tábla, 
előttünk egyen az osztrák, mögöttünk a német­
alföldi és az orosz; szomszédságunkban a 
japán, argentínai, másfelől az olasz és a fran­
cia. Érdekes, hogy a németeken kívül, akik 
itthon vannak, a belgák után, akik e nemzet­
közi konferenciák összes szálait kezükben tart­
ják, mi magyarok vagyunk legnagyobb számmal 
képviselve a kongresszuson. A németek száma 
43, az an ölöké 9, belgáké 13, magyaroké 12, 
franciáké 5, görög 3, dán 1, osztrák 2, olasz 6, 
norvég 3, németalföldi 4, orosz 1, svéd 3, 
japán 1, Egyesült Államok 2.

A kongresszusi tagoknak a legmesszebb­
menő vendégszeretetben van részük. Az első 
estén a brémai kereskedelmi kamara vendégei 
voltunk a nagyhírű Haus Scefahrt-ban, amely 
elaggott tengerészek és tengerészek özvegyei­
nek és árváinak közadakozásból emelt menedék­
háza. Az épület bejáróján szembeötlő a regi 
brémai mottó: Navigare necesse est, vívcre non 
necesse. A fanatikus rajongás a tengerészeihez, 
amit ez a jelige kifejez, évszázadok óta sajá­
tossága ennek a weserparti városnak, amelyben 
az emberi erő és akarat pótolta a természet, 
hiányokat. Ez a kikötőváros önmagából és 
úgyszólván a saját erejéből lett északnyugat. 
Európának egyik legjelentékenyebb kikötője, 
gyapot-, dohány-, cukor- es rizsp.aca Az ala­
csony vizállásu Biénia nem képes befogadni a 
nagy oceánjáró gőzhajókat; ezen a hiányon 
1827 óta segítettek a brémaiak, aKik mtgépi 
tették innen másfél órányira a legnagyobb hajót

is befogadni képes Brcmerhaven-t, amely ma 
kiváló szolgálatokat teljesítő előkikötó. Ennek 
felszerelését és berendezését e hó 25-én tekint­
jük meg, amikor : Norddeutscher Lloyd meg­
hívására külön vonaton megyünk Bremerhavenba 
és veszünk részt a társaságnak azon ünnepen, 
amelyet tiszteletünkre egyik óceáni gőzhajóján 
rendez. A közbeeső két estén a szenátusnak és 
a Comité Maritime international brémai testü­
letének vagyunk vendégei. Előbbi a híres 
Museum-ban, utóbbi a Rathhauskeller-ben tartja 
estélyét.

A fuvardíj kérdése két napon át foglal­
koztatta a kongresszust. A vita a legélénkebben 
az úgynevezett távolsági fuvardíj kérdése körül 
folyt, amelyet az angol jog nem ismer, a kon­
tinentális törvények ellenben eddigelé alkal­
maztak. A kérdés gyakorlati szempontból ez 
volt: fizetendő-e fuvardíj, ha a hajós önhibáján 
kívül az árut nem volt képes a rendeltetesi ki- 

i: kikötőig szállítani, vagy nem. Utóbbi a brit jog 
álláspontja, mig a kontinentális törvények sze­
rint a fuvardíj a tényleg megtett ut aranyában 
fizetendő.- Hosszas vita után úgy látszott, hogy 
a megegyezés az angol jog alapján lét.ejon, 
közbejött azonban Nagy Ferenc dr. javaslata a 
magyar bizottság nevében, amely szerint arra 
való tekintettel, hogy a hajótuiajdonos a hajó- 

í terület rendelkezésre bocsátásával szerződéses 
kötelezettségeit teljesítette, hozzájusson a távol­
sági fuvardíjhoz, ha bebizonyítani tudja, hogy 
az árutulajdonos árujának a közbenső kikötő­
ben szükségből történt kirakásával kart nem 
szenvedett. Magyar részről Vio Antal dr. is 
támogatta Nagy Ferenc javaslatai. A magyar 
indítvány, amely mellett csak a norvégek sza­
vaztak elbukott, de volt annyi eredménye, 
hooy a fuvardíj dolgában a kongresszus nem 
határozott, hanem annak végleges szövegezését 
egy külön bizottságra ruházta.

A magyar bzottság szereplése nagyon 
rokonszenves volt. Nagy Ferenc dr. ismételt 
felszólalásait élénk figyelemmel hallgatták min­
den oldalon és különös súlyt adott felszólalá­
sának azzal, hogy az általa készített uj magyar 
tengeri magánjogi tervezetben az u eszméje 
már fel is van véve. A magyar törvényterve­
zetet Nagy Ferenc dr. francia nyelven osztotta 
ki a kongresszes tagjai között.

A kongresszus szombaton végződik, a 
mikoi az 1911. évben megtartandó újabb tár­
gyalások helyét is megállapítják.

ÚJDONSÁGOK.
— Gépészek mozgalma. Az Ungaro-

Croata és a hajógépészek klubja között a hajós­
társaság gépészei ügyében folytatott tárgyalásról 
megírtuk, hogy az Ungaro-Croata a gépészek 
fizetésemé lésével különböző — általunk mai 
ismertetett — okok miatt most nem foglalkoz- 
hatik a többi követelés ügyében azonban haj-
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landó tárgyalni. A gépészek meggyőződvén 
azon okok valódiságáról, melyek miatt a tár­
saság a fizetésemelés ügyét nem tárgyalhatja, 
egyelőre elálltak ezen követelésüktől, fentartva 
maguknak azt, hogy alkalmas időben a kérést 
újból előterjesszék.

— Szerencsétlenség a kikötőben. Ma
délelőtt 10 órakor a torpedógyár szokásos lan- 
szirozó próbái közben egy sűrített levegővel 
megtöltött kilőtt torpedó szerkezeti hiba folyián 
eltért az útirányától és nekiment'a '^egersen 
és Schwarz kikötőcpitkezési vállalat atra haladó 
„Guido“ vontatógőzösének. A kis gőzös melyet 
a torpedó oldalba talált azonnal elsülyedt és a 
rajta levő három főnyi személyzet csak úszva 
tudott a partra menekülni. Egyiknek sem tör­
tént baja. A gőzös huszonöt méter mély víz­
ben fekszik és a torpedógyár már késznek nyi­
latkozott, hogy az elsülyedt jármüvet kiemelteti 
és saját költségén ismét "üzemképes állapotba 
helyezteti.

— Színházjegy árusítás ünnepnapo­
kon. A kereskedelemügyi minisztert tudva­
levőleg a vasárnapi munka szünetről szóló tör­
vény felhatalmazta, hogy a törvény intézkedéseit 
belátása szerint kibővithesse. A miniszter ezúttal 
is élt a törvényadta jogával s legutóbb kibo­
csátott rendeletével megengedte, hogy a szín­
házak, mulatóhelyek, általában látványosságok 
belépőjegyeit, programmjait vasárnap és ünnep­
nap is árusíthassák az üzletekben. A rendelet 
most érkezett a kormányzóság utján a városi 
tanácshoz, a amely rendeletét Biasi Miklós dr. 
rendőrfőkapitányhoz tette át. A rendőrség egyéb­
iránt közvetlenül is értesíteni fogja az érde­
kelteket.

— Tettenért betörő. Tegnap éjfélkor a 
rendőrségre kisérték Guresovich József 18 eves, 
pólai illetőségű suhancot, aki egy via voloskai 
helyiségben betörést kísérelt meg. Két társa a 
rendőrök láttára megfutamodott. Guresovich tár­
sainak nevét a rendőrségen nem mondotta meg.
A pórul járt betörőt letartóztatták.

— Hívatlan vendég a műhelyben. 
Tegnap a késő éjjeli órákban Sirola János 
cipész a via Gizellán levő Baccich-ház portása 
észrevette, hogy a lépcsőházból nyíló műhelyé­
nek ajtaja nyitva van. Belépett a műhelybe, 
ahol nagy meglepetésére egy ismeretlen tartóz­
kodott, aki úgy tett, mintha aludna. Sirola tusién', 
rendőrt hivott, akinek átadta a hivatlan vendé­
get. Az ismeretlen a rendőrségen Miculicich 
György, 26 éves, krasicai illetőségűnek mondta 
magát. Bevallotta, hogy lopni akart, de a mű­
helyben nem talált egyebet, mint csak szerszá­
mot és néhány ócska cipői. Miculicichot a 
rendőrség letartóztatta.

— Tolvaj mostohafiu. Reccanatini Alfréd 
magánzó megjelent a rendőrségen s elmondta, 
hogy vasárnap délután feleségével a városban 
sétáit. Mikor hazatértek, nyitva találták lakásu­
kat s nagy megdöbbenéssel tapasztalták, hogy 
104 koronájuk is elveszett, amelyet minthogy 
látását elvesztette, barátaitól és ismerőseitől 
könyőradomány gyanánt kapott. Hozzátette, 
hogy Bruno nevű, 22 éves, anconai illetőségű 
mostoha fiára gyanakszik, akinek letartóztatását 
is kérte. A fiatal embert a rendőrség letartóz­
tatta, de pénzt nem talált nála.

— Adakozás. Az „Adria“ hajóstársaság 
25 koronát adományozott a hajótöröttek család­
jainak segélyalapja javára a „Carpáthia“ kiván­
dorlóhajón beszedett belépti dijakból.

— A vasárnapi munkasztinet és a 
füszerkereskedők. Mint értesülünk, a fűszer- 
kereskedők megegyezést akarnak létesíteni az­
iránt, hogy üzleteiket vasárnapokon csukva 
tartsák.

— Mészárszékek .vasárnapja. Október 
1-től március 31-ig a fiumei és susáki mészá- 
szárosok üzleteiket vasárnaponkint zárva tartják.

— Vakmerő ékszerrablás. A pozsonyi 
rendőrség ma délelőtt távirati értesítést küldött 
a fiumei rendőrségnek, hogy tegnap délben

Kopun Mihály pozsonyi ékszerész üzletéi egy 
ismeretlen egyén kirabolta. A rabló a deli 
szünet miatt bezárt üzletet álkulcscsal nyitotta 
ki s az üzletből a 2975, 2972, 3806, 4200, 
4208, 4301, 13976, 3730, 3839 számú női
arany remontoir órakat, száz darab arany jegy­
gyűrűi, egy darab gyémánttal és smaragddal 
kirakott arany karperecét, öt darab arany ka- 
rika-karperecel, egy darab arany duplafedelü 
rementoir omega órát, tizenhét egy és kettős 
fedelű női aranyórát, egyiknek a száma : 
102,273, húsz darab arany férfi remontoir órát, 
négynek a száma : 836, 14281, 877, 192926,
húsz darab arany nyakláncot, egy lapos arany 
férfi kettős fedelű omegaórát, három darab 
arany lánczkarkötőt, egy tokban számos arany­
gyűrűi, harminchat arany függeléket feliratok­
kal és Szűz Maria képpel vitt el. A rablást a 
távirat szerint egy középmagas, kövér negyven 
tv körüli fekete ruhába öltözöl!, angolosan 
nyírott bajuszu egyén követte el, aki a rablás­
kor felöltőt is viselt. A kár mintegy 10.000 
korona. A pozsonyi rendőrség kérte a fiumeit, 
hogy a nyomozást a saját hatáskörében in­
dítsa meg. A rendőrség a vakmerő rabió el- 
fogatására megtett minden előkészületet.

— Tolvaj alkalmazottak. A rendőrség 
Cindecic Róbert 18 éves bécsi, Marchios Pál 
Csáktornyái és Taborszki Károly 31 eves va- 
laduski illetőségű napszámosokat letartóztatta, 
mert Steiner Rikárd üvegkereskedő üzletéből, 
ahol alkalmazva voltak, mintegy ötszáz korona 
értékű üveget és tükröt loptak s a lopott árut 
olcsón értékesítették. A rendőrség a hűtlen al­
kalmazottak ellen megindította az eljárást.

— Modern Romeo. Meriuzzi Romeo 24 
éves goriziai illetőségit gyári munkás, aki a 
Stabilimento Lazzarusná! van alkalmazva, ma a 
déli órákban féltékenységből borotvával meg­
vágta feleségéi, Júliát. Meriuzzi önként jelent­
kezett a rendőrségen s dühtől remegő hangon 
elmondolta, hogy csinws feleségére nagyon fél­
tékeny volt s a délieknél szokásos sfregio-t 
alkalmazta, hogy felesége arcát eléktelenitse. A 
rendőrség a féltékeny s veszedelmes Rómeót 
saját kívánságára letartóztatta s megindította 
ellene az eljárást, a borotvavágással elékteie- 
nitett asszonykát pedig a mentők vették gon­
dozásba.

— Tolvaj hálótárs. A budapest—fiumei 
személyvonat egyik harmadik osztályú kocsijá­
ban vasárnap hárman utaztak Fiume felé. 
Egyik állomáson hozzájuk csatlakozott egy is­
meretlen fiatalember, aki beszélgetésbe elegye­
dett velük s később annyira összebarátkoztak, 
hogy elhatározták együtt keresnek szabást. Az 
elhatározást tett követte s mindnyájan egyik 
szusáki házban béreltek szobát. Minthogy a 
szobában csak két agy állott rendelkezésükre, 
egy ágyba ketten ieküdtek. Közülük egyik, név- 
szerint Hatvan Antal szlavóniai illetőségű nap­
számos az ismeretlennel került egy ágyba. 
Hatvan mielőtt elaludt volna, pénzét a vánkos 
alá helyezte. Reggel mikor felébredt, az isme­
retlent legnagyobb bámulatára nem találta az 
ágyban, de még nagyobb megdöbbenésére a 
vánkos alá helyezett 190 koronája is eitünt. 
Hatvan bejelentette az esetet a szusáki rendőr­
ségnek, amely nyomozást indított a toivaj 
kézrekeritésére, aki valószínűleg Pólába szö­
kött.

— Eltávozott hadihajók. A néhány nap 
óta kikötőnkben horgoryzó „Kaiser Kari VI “ 
hadihajó és a „Phönix“, „Krake“ és „Polyp“ 
torpedóhajók ma hajnalban elhagyták kikötőn­
ket és Póla felé vették utjokat.

— Párisi városi tanácsosok Fiúmé­
ban. Mint értesülünk, csütörtökön Fiúméba 
érkezik a párisi városi tanács néhány tagja A 
tanácsosok Prágából jönnek s meglátogatják a 
város nevezetességeit.

— A felfüggesztett kongregáció ügye.
A városi tanács tudvalevőleg a Conregazione

della Beata Vergine dei Sette Dolori vezer 
ségét többször felhívta az alapszabályok b 
mutatására. Minthogy az egyesület a felhivá*' 
uak nem engedelmeskedett, a városi tan $ 
rendőrség utján a kongregáció működését L* 
függesztette s három tagú bizottságot nevezett 
ki az adminisztratív teendők elvégzésére és yg 
telezte a bizottságot az alapszabaiyiervezet je‘ 
mutatására. A kirendelt vezetőség, mint értés-' 
lünk, ma megjelent a városházán s bejelentette* 
hogy az irattár vizsgálaténál megtalálta az 1863 
évbeli közgyűlési jegyzőkönyvet, amely szerint 
a közgyűlés az ugyanakkor elkészített alapszak 
bálytervezetét elfogadta. Minthogy az alapsza­
bálytervezeten mindössze csak néhány jelentek- 
telen módosítást kell tenni, a bizottság nem is 
készít uj tervezetet, hanem az 1863-iki alap­
szabálytervezetet módosítva fogja beadni a 
tanácshoz, amely azt a belügyminisztériumhoz 
terjeszti fel jóváhagyás végett.

— Útlevél nélküli kivándorlók. A rima- 
kokovai csendőrség ma táviratilag kérte a 
rendőrséget, hogy ürcknar János 24 éves nap­
számost és nejét Zdut Zsuzsannát, akik enge­
dély nélkül akartak Amerikába utazni, tartóz­
tassa le.

— A járda elfoglalásáért. Bartóli Sán­
dor gyümölcsárust egy napi elzárásra, átváltoz­
tatható tiz korona pénzbüntetésre ítélték, mert 
elárusító kocsiját s ládáit az utcán hagyta s a 
szabad közlekedést megakadályozta.

— Utcai botrányért. A cosalai rendőri 
kirendeltség feljelentette Sternberger Ferenc, 
Tvvek József 36 éves, Seper János 36 éves! 
Battista Ferenc 25 éves feistritzi és Jellausehegy 
Antal 22 éves adelsbe.gi kocsist, mert az éjjé. 
nagy botrányt csináltak“;! gelvedere Superioren. 
Belli Armand zárai illetőségű, 25 éves mozgó­
fénykép alkalmazottat pedig a rendőrségre kí­
sérték, mert a Via Duomon a rendőr felszólí­
tásának nem engedelmeskedett, sőt a köteles­
ségét teljesítő rendőrt sértegetni kezdte.

— A kikötőből. Szeptember28. erkezett: 
„Széli Kálmán“ magyar gőzös Santosból 1822 
zsák kávéval ; „Cristhian Horn“ német gőzös 
Hamburgból 84 hordó olajjal és 48 üres hor­
dóval.

Indult: „Daimatia“ osztrák gőzös Kor,- 
stautinápolyba 60 tonna cukorral, 100 tonna 
rizszsei és 50 tonna vegyes áruval ; „Amphi- 
trite“ osztrák gőzös Alexandriába 200 tonna 
cukorral, 40 tonna rizszsei és 40 tonna vegyes 
áruval ; „Leopolis“ osztrák gőzös Stnirnaba 
500 tonna cukorral és 60 tonna vegyes áru-

Távirat Telefon.
A képviselőház ülése előtt.

BUDAPEST, szept. 28. A képviselőház előtti 
térségnek rendes képe van, minthogy a szo­
cialisták áital rendezett tüntetés elmaradt. A 
képviselők nagy számban jelentek meg az 
ülésen s a politikai helyzetről vitatkoztak. Az 
ülés előtt Kossuth Ferenc Apponyi Albert 
grófal tanácskozott, Kossuth legközelebbi királyi 
kihallgatásával kapcsolatban. Justh Gyula a 
délelőtt folyamán több látogatót fogadott, köz­
tük Wekerle Sándor miniszterelnököt is, aki 
hir szerint ma este Bécsbe utazik. A horvat 
képviselők a parlamentben rögtönzött értekez­
letet tartottak, amelyen elhatározták hogy ha a 
kormánynak a lemondásra vonatkozó bejentése 
körül vita keletkeznék, a vitában ők is részt- 
vesznek.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, szept. 28. Justh Gyula el­

nök pontban tiz órakor nyitja meg az ülés’. 
Meleg hangon elparentáíta Thaly Kálmánt, 
majd bejelentette, hogy a Hódy Gyula ellen 
beadott összeférhetetlenségi bejelentést alaki 
okokból visszautasította.

Ezután Bozóky Árpád a házszabályokhoz 
szólva panasz tárgyává tette, hogy a kormány 
száznegyvennégy interpellációra tartozik vá­
laszszák
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Nagy György engedélyt kért, hogy az 
tóén sürgős interpellációt intézhessen a 

äl<$ \erelnökhöz a Curia elnöki székének be- 
"í!e miatt. Az elnök azonban Nagy György 
18 ős interpellációját nem engedélyezte.
5Üfg Majd Holló Lajos emelkedett szólásra s a 

kb zottság nevében beterjesztette a bizottság- 
Wn ^napokkal ezelőtt az önálló bank érdeké- 
nl* hoZOtt határozati javaslatát, melyet az elnök 
'nLk idején napirendre fog tűzetni. 
jn Általános figyelés között Wekerle Sándor 

niszterelnök kért szót s bejelentette a kor- 
lemondását, továbbá, hogy kérte a királyt 

111 tenrtondás elfogadására. Bejelentette továbbá, 
3 a király Kossuth Ferencet, mint a több- 
Xi párt vezérét legközelebb kihallgatáson fo­
gadja. Wekerle beszédét éljenzéssel és tapssal
fogadták.

Holió Lajos hosszasan foglalkozott a vál- 
iemondásával, majd tilta-

ltogy az alkotmányosnak elismert vál- 
bank miatt elnyújtani 

Szerinte a kiegyezés a bank dol­

oggal s a kormány 
kozott,
ságot az önálló nemzeti 
igyekezzenek
gában szabad kezet engedett a nemzetnek s 
reményének adott kifejezést, hogy a helyzet 
Kossuth bécsi kihallgatásával tisztázódni fog.

Szünet után Molnár Jenő beszélt s csat­
lakozott Holló Lajos beszédéhez.

Mezőfi Vilmos ezután indítványt nyújtott 
be hogy az uj kormány köteieztessék az álta­
lános, titkos, egyenlő választói jog életbelépte- 
tésére.

A nemzetiségiek részéről Mihályi Tivadar 
szólalt fel. Az ülés végén Justh Gyula elnök 
indítványozni fogja az . üléseknek október 5-ig 
való elnapolását.

Gyulai Pál nagybeteg.
BUDAPEST, szept. 28. Gyulai Pál egye­

temi tanár, a főrendiház tagja, súlyosan meg­
betegedett. Állapota ma válságosra fordult.

Elischer Gyula meghalt.
BUDAPEST, szept. 28. Elischer Gyula 

dr. egyetemi tanár, a kiváló nőorvos, ma Bu­
dapesten meghalt.

Uj hadtestparancsnok.
BECS, szept. 28. A király Schreiber 

Gyula kolozsvári altábornagyot budapesti had­
testparancsnoknak nevezte ki.

Hadihajóink útja.
BÉCS, szept. 28. A „Kaiserin Elisabeth“ 

hadihajó tegnap Hankauba (Yangtse) 
ahol négy napig marad.

Á bosnyák—szerb

mentek a Práterbe és amerre a sűrűn lefátyo­
lozott török asszonyok kocsijai megfordultak, 
összeverődött a nép és bámulta a háremhöl­
gyeket. Közben a török nagykövetségről érte­
sítették a rendőrséget és intervenciót kértek. 
Erre aztán a kocsikázó háremhölgyeket és az 
enuchokat bevitték a rendőrfőnökségre, de a 
rendőrtisztviselőnek nagyon meggyűlt a hata a 
török asszonyokkal. Sírva fakadtak és anya­
nyelvükön fogadkoztak, hogy ártatlanok. Eljött 
a török nagykövetségről egy magasabbrangu 
hivatalnok is, aki csak azt kifogásolta, hogy 
az cnnuchok a császári hárem egyenruháját 
viselik. Egy óra múlva szállásukra bocsátották 
haza a török asszonyokat.

A volt szerb trónörökös
adósságai.

BELGRÁD, szept. 28. A Stampa értesü­
lése szerint a kormány elhatározta, hogy 
György hercegnek adósságai törlesztésére 
500.000 dinárt bocsát rendelkezésére és 120.000 
dinárnyi apanaget ad neki.

A Kobrák - czipögyár
hírneves gyártmányainak egyedüli lerakata

Vértes S. - Fiume
Via Governo 10 (Corso) az Adria palolaval sz.

Óriási választék mindennemű 
férfi- női- és gyermek-cipőben

garantált elsőrendű minőség.

WHSZBBHHHHStsMSJaaBU

VARIETÉ

Hőtel Susak
Minden a kihordás vagy szét­

küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Kobelt es Vitlákovics

Bristol kávéháza

—" Újból megnyílt! —

Esténként elsőrendű
művészi értik fellépte.

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1H.

ABBAZIA.

ESTÉNKÉNT

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

2*

Kiadó lakás.

érkezett,

hatar
rendezése.

BELGRÁD, szept. 28. A Drinamenti 
bosnyák—szerb határ rendezésére kiküldött 
bizottság elvégezte munkáját.

A bizottság tagjai Lesnicácól Sabacba 
mentek, hogy kormányaik részére elkészítsék a 
jegyzőkönyvet és a jelentést. Azt hiszik, hogy 
az összes kérdésekben megegyezés történik.

Rablógyilkosság a büntanyán.
TRIESZT, szept. 28. Az ó-város egy 

mulatóhelyén az éjszaka meggyilkolták és ki­
rabolták Matlias Máriát. A szerencsétlen leányt 
társnői találták meg reggelre megfojtva. Szek­
rénye fel volt törve és ékszerei eltűntek, 
leácyok csak annyit tudnak, hogy Mattias 
Mária éjjel egy fiatalemberrel mulatott.

Büchler L. Abbázia
(a Stefánia szállóval szemben).

—L- -1——

Férfidivat különlegességek ajeg- 
előkelőbb úri közönség számára.

A Belvedere Superioren villában 
modern öt szobából álló úri lakás, kert­
tel, szép kilátással a tengerre azonnal 
kiadó. Felvilágosítással szolgál a kia­
dóhivatal.

Giacomuzzi - Velence.
San Marco, Calle Vallaresso 

Előkeld kávéház és bodega.
és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Magyar cég Szabott árak!

Uj szőnyeg-áruház!
Szekulesz-féle japán áruház - Fiume. 
-------a (Via Alessandrina) ■--------- n

endezett be kiválóuj szőnyeg-osztályt
finom, valódi

Abdul Hamid asszonyai.
BÉCS, szept. 28. Tegnap reggel Konstan­

tinápolyból ideérkezett több háremhölgy ne 
hány enuchhal. A volt szultán háreméből valók 
voltak az asszonyok s Bécsbe jöttek mulatni. 
Délután több kocsin az enuchokkal együtt i

szmirna szönyegekbfil.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Ámya_sjtert^ Oytlnyöru

„DE LA VIELE“
SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ÉS ÉTTEREM

FIUME, 0EAK-K0RZ0.
— A magyarság találkozó helye. — 

Helybeli vendégek az étlapárakból 
20° o engedményt kapnak.

A kávéházban esténként HORVÁTH PALI 
cigányzenekara GÁBOR kisbőgös szólistá­

val hangversenyez.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

kilátás a tengerre. Szoba
koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.8

Hotel Pensiú 30LBKDB
■^VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvési! szálló Ríva 
degti SchiavonL 200 lépésnyire a Márktértől.

Modern kényelem. Villanyvilágítás. 
Kitűnő konyha. Szobák 3 lírától feljebb. 

Penzió 8 lírától feljebb.



Fleisjhhacker C.

gjr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­

val szemben).
Gróf Pejacsevics féle TEAVAJ

1 —- kizárólagos elárusitása. 
Mindenkor frissen.

Tej, tejföl, túró, vaj és tiszta akácméz
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534.

A Standut Oel Company
------- Fiume Via Riva 2. I. emelet. ==

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

A TENGERPART _____________

Fiumei első magyar rizshántoló- 6$ 
rizsheményitőgyár része.-társaság

FIUME.
Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.

__________ !'909- IX-29

Bérbe adó

havi bérletet
nyit üzlethelyiségek és lakásók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyan csak olcsóhavi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

a susáki oldalon egy gyönyörű 
szép fekvésű, egészséges,. por­

mentes és erdővel körülövezelt kis birtok, 
majdnem két hold szőlővel és gyümölcsössel, 
— két szép családi házzal és gazdasági épü­
letekkel. A birtok igen alkalmas a tehenészet, 
sertés hizlalda és baromfi tenyésztés esetleg 
nyári mulató berendezésére. Az egész birtok 
évi bére 2400— kor. Fele is kiadható esetleg 
hozzá társ eifogadtatik. Cim a kiadóhivatalba:.

A FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

Két nagy szoba
esetleg külön is a Corson villanynyal, gázzal, 
lépcsőházi bejáratta! bútorozva vagy bútor nél­
kül kiadó. Irodának is alkalmas. Bővebbet 

Központi Tejcsarnok Via Gotta.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik
▼¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
mmmmwmmmwwmmmmnmm

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

---------  TELEFON száma 994. ---------

Legolcsóbb női- és férfi divat­
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és ccrnakeztyük. Női övék­
ben nagy választék. Színes és 

fehér ingek óriási raktára.

Nyakkendők ingyen.
■■BHaHHaafflaefflBÄBi

fl DREHER AHTAL-féle egyesüli sörgyárad
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) F1UM21 FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürmenyi-tér 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

6YDBYHBTBSU 
■ DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1«, 1« és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fü- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-ter 6.

EMMS

Ajánlunk: Amerikai Íróasztalokat és írod. bútorokat 
Brammofonokat és lemezek- - - - - - -

legnagyobb választékban kicserélhető tűvel és tücserélés nélkül,

messzehangzó lemezeket ■■
termek és kerthelyiségek számára, továbbá

HBt** „detektív“-boltpénztárakat
csengettyü-alarmkészülékkel, a mely a kézi pénztár 
megdézsmálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül

B B Wertheim-pénzszekrényeket B B
minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a
Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume, Corso 12 

-----  Javítások elfogadtatnak. ——....
em.

ABBÁZIA

PBtritz Szálló és Étterem
(azelőtt ÉRTI.) Abbázia központjában.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársőr 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

Bonin Penzió - Science
S. Marco. Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, (főleg ma­
gyarok és osztrákok áltai láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

U1 ATENGERPAFT1
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
BMT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár, “»a

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. wr UgY-^n^Srsek Telefon 2Z9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

K'>DÓTULAJDONOS: .A TENGERPART- LAPKIADÓ VÁLLALAT Felelő* szerkesztő MURAI JENŐ NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUMC-


